

关于加强青岛市公共图书馆建设的建议

李鸣

随着青岛市的经济发展，市民的精神文化需求也日益提高，公共图书馆的地位和作用也越来越突出和重要，全社会对知识需求旺盛，公共图书馆接待能力不足，之间存在的矛盾日益突出。尤其是社区缺乏图书馆，居民无法就近借阅的矛盾更为突出。

为此建议：

一是加大资金投入力度，投建大型公共图书馆。在城市建设项目中统筹规划公共图书馆建设，分大片区建立大型公共图书馆，向市民免费开放。不断丰富馆藏资源，引进先进的图书管理操作系统，提升馆舍的现代化、自动化、智能化水平。此外，要在图书馆的内部管理、工作效率、服务质量以及馆员素质和创新服务上下功夫，使阅读逐步成为老百姓一种常见的生活方式。

二是鼓励民间积极参与，建设社区图书室。目前，我市各大社区陆续建立了社区图书室，但社区图书室的数量、管理模式、居民使用率等问题还需提改善提升。一方面政府要积极投入，统筹各社区居委会根据自身实际，投入资金建设社区图书室，同时要发挥社区居委会的作用，提升社区图书室的管理、使用效率，还要号召社会团体和个人进行捐赠，进一步充实社区图书室的藏书量，以满足不同年龄阶层、不同行业的读者需求。

三是延伸公共图书馆管理与服务，建立城市街区自助图书站。借鉴深圳等城市模式，在各大地标、广场、公共场所等设立自助图书站，市

民凭借身份证进行扫描，缴纳适量押金，便可获取一张借书证，读者可用它来现场借阅图书站玻璃柜中的心仪图书，打造 24 小时全天候自助借阅服务，随时随地借书还书。